
Kleine Anfrage

Krankheitstage bei Lehrpersonen in Liechtenstein – Entwicklung, Ursachen 
und Vergleich zur Landesverwaltung

Frage von Landtagsabgeordnete Carmen Heeb-Kindle

Antwort von Regierungsrat Daniel Oehry 

Frage vom 01. April 2026
Medienberichte zeigen, dass die Krankheitstage in der Landesverwaltung zuletzt über dem Durchschnitt liegen. 

Dies wirft grundsätzliche Fragen zur Arbeitsbelastung und zu möglichen strukturellen Ursachen im öffentlichen 

Dienst auf. Vor diesem Hintergrund ist es von besonderem Interesse, wie sich die Situation im Schulbereich 

darstellt. Lehrpersonen tragen eine zentrale Verantwortung für die Bildungsqualität und stehen gleichzeitig vor 

steigenden Anforderungen, etwa durch heterogene und grosse Klassen, administrative Aufgaben und 

gesellschaftliche Entwicklungen. Die Entwicklung von Krankheitstagen kann dabei ein wichtiger Indikator für die 

tatsächliche Belastung im Schulalltag sein. Vor diesem Hintergrund ergeben sich folgende Fragen an die 

Regierung:

* Wie haben sich die durchschnittlichen Krankheitstage von Lehrpersonen in Liechtenstein in den letzten fünf 

Jahren entwickelt (bitte aufgeschlüsselt nach Schulstufen und sofern möglich nach Voll- und Teilzeit)?

* Wie unterscheiden sich die Krankheitstage von Lehrpersonen im Vergleich zu jenen in der 

Landesverwaltung insgesamt?

* Liegen der Regierung Erkenntnisse über die Hauptursachen für krankheitsbedingte Absenzen bei 

Lehrpersonen vor (zum Beispiel physische Erkrankungen, psychische Belastungen, Burnout-Symptome)?

* Gibt es Unterschiede in den Krankheitstagen zwischen verschiedenen Schulstufen oder Funktionen (zum 

Beispiel Klassenlehrpersonen, Fachlehrpersonen, Schulleitungen)?

* Wie positioniert sich Liechtenstein bei den Krankheitstagen von Lehrpersonen im Vergleich zur Schweiz 

und welche Schlüsse zieht die Regierung daraus?

Antwort vom 02. April 2026
zu Frage 1:
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Die durchschnittlichen Krankheitstage pro Person zeigen zwischen 2021 und 2025 deutliche Schwankungen. Im 

Jahr 2021 lagen die Werte mit einem Gesamtdurchschnitt von 26.7 Tagen über alle Schulstufen aufgrund der 

COVID‑19‑Pandemie besonders hoch. In den darauffolgenden Jahren stabilisierten sich die Zahlen deutlich. In 

der Primarstufe lagen die Werte in den Jahren 2022 bis 2025 zwischen 16.3 und 21.8 Tagen. Im Kindergarten 

bewegten sich die Werte im gleichen Zeitraum zwischen 6.8 und 23.6 Tagen und in der Sekundarstufe zwischen 

12.8 und 20.5 Tagen. Im Durchschnitt bewegten sich die Werte in den Jahren 2022 und 2025 zwischen 13.5 und 

19.9 Tagen.

zu Frage 2:

Zwischen 2022 und 2025 lagen die durchschnittlichen Krankheitstage von Lehrpersonen zwischen 13.5 und 19.9 

Tagen pro erkrankte Person, während die Landesverwaltung in denselben Jahren durchschnittlich 12.5 bis 14.0 

Absenztage pro Mitarbeitenden ausweist.

zu Frage 3:

Nein.

zu Frage 4:

Siehe Antwort zu Frage 1. In Bezug auf einzelne Schulstufen oder Funktionen gibt es keine systematische 

Erfassung.

zu Frage 5:

Diese Frage kann im Rahmen einer Kleinen Anfrage nicht beantwortet werden.
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